
Čti pozorně a pokus se situaci převést do vlastních podmínek ponoru a výstroje jako 
by jsi to byl ty.

Situace:  Standardní ponor se vzduchem při našich (ČR) podmínkách, kdy může být 
správná konfigurace výstroje důležitá a detaily tvoří celek:

S partnerem se jdete potápět na zatopený rozlehlejší kamenolom s plochým dnem o hloubce 30m.
Tvoje výstroj je Hogarth – DIR konfigurace s Twinem 2x12L,
Buddy má výstroj „Will“ (nic proti Willy teamu:o): sucháč ,žaket, 15L lahev s  ,,V“ ventilem a dvěma 
prvními stupni.

Hned po započetí ponoru se zanořujete na dno zatopeného kamenolomu……
Jste na dně, kde je lom nejzajímavější. V klídku si prohlížíte dno a věci na něm „uložené“, v tom z ničeho 
nic partnerovi přestane svítit světlo a  záložní nemá!?
Ty, instinktivně saháš pravou rukou na pravý D-kroužek a podáváš mu svojí záložku, mezitím
levou rukou a svým primárním světlem vám svítíš na cestu tak, aby jste se nerozdělili.
Ponor je skutečně zajímavý - zatopený Wartburg, vrtulník, kloubový autobus.
Po delším pobytu na dně dekomprese již poměrně narostla je čas na návrat.  Ale! Moc jsi se věnoval 
buddymu a ztratili  jste správný směr, jste někde neznámo kde na dně. Je potřeba co nejrychleji začít 
stoupat a dobře si uvědomuješ, že partnerovi hrozí OOA- dojde mu vzduch! Stres roste! Dech a spotřeba 
vzduchu se zvyšuje…. není čas!
 Po  několika  dalších  minutách  na  dně,  beznadějné  hledání  stěny  pro  bezpečný  výstup  a  provedení 
dekomprese – bez výsledku navíc dekomprese opět narostla!! 
Je to veliký problém, pokud nezačnete ihned stoupat nezbude buddymu vzduch na dekompresi a tvoje 
zásoba vzduchu se samozřejmě také krátí .
Nedá se nic dělat!  Musíte stoupat na dekompresní zastávku volnou vodou!  Ale partner signalizuje - 
nemá dekompresní bójku?!?! 
OK. Partnerovi signalizuješ „stay with me“- be with buddy  – vypouštím bójku!
 Pravou rukou saháš na záda a z kapsy na zádové desce vytahuješ dekompresní bójku, levou si svítíš a 
kontroluješ partnera, jestli je stále u tebe, teď za něho máš o dost větší zodpovědnost jeho zdraví závisí na 
tobě!! Je totiž dost pravděpodobné, že partnerovi při dekompresi dojde vzduch.!!
 Připravíš bójku na vypuštění na cívce máš dostatek šňůry i pro 30-ti metrovou hloubku ponoru!.

Vypouštíš dekobójku ze dna! Partnerovi signalizuješ výstup, ale partner se stále vzdaluje, saháš do kapsy 
sucháče, vyndáváš joinline a partnera si sním „cvakneš“ za jeho D-kroužek na šňůru u bójky.
Bezpečně  a  spolu  stoupáte  na  dekompresní  zastávku,  při  kontrolovaném  výstupu  pohodlně  sleduješ 
výstupovou rychlost občasným zasvícením levou rukou na počítač, který je umístěn na pravé ruce a 
zvednutím  levé  ruky  odpouštíš  sucháč,  držíš  cívku  dekompresní  bóje,  na  které  se  drží  joinline 
s partnerem  a  svítíš.  Pravou  rukou  utahuješ-navíjíš  šňůru  na  cívku, občas  pohodově  „mrkneš“na 
počítač kvůli kontrole hloubky a výstupové rychlosti. Jste v hloubce pro dekompresní zastávku, aretuješ 
cívku  – děláte dekompresi.
Po několika minutách dekomprese je to tady,  partner signalizuje OOA-Nemám vzduch !!  Stres s jeho 
jinak dobrou spotřebou vzduchu udělal své!
 Ty bleskově  pravou rukou dáváš svůj primár a bereš si „záložku“ ,  kterou máš bezpečně při ruce 
umístěnou na krku, při tom levou rukou stále držíš cívku dekompresní bójky, na jejichž šňůře je join 
linem přicvaknutý partner, aby jste se nerozdělili a svítíš!
Tvoje zásoba vzduchu je dostatečná i pro  „Rock Bottom" a proto již v klidu a bezpečně dokončujete 
dekompresi, dosahujete hladiny.



Výsledek ??  Závěr ??

1. Správná konfigurace výstroje je víc než důležitá! Samostatně (jak si někteří lidé myslí)
      „Jen“ světlo v levé ruce nemá bez ostatní konfigurace výstroje na správném místě žádný význam!!

2. Díky  správné  konfiguraci  a  připravenosti  tebe  i  výstroje,  jste  dokázali  bezpečně  dosáhnout 
hladiny!

3. I na zdánlivě jednoduchý ponor je zapotřebí mít veškerou výstroj nakonfigurovanou a připravenou 
na místě tak, abys dokázal řešit a zvládat vzniklé situace.!

4. Samotná  “DIR“ výstroj  není  samospásná  = bez vědomostí  jak jí  máš  používat  a  řešit  vzniklé 
situace je bezpředmětná.! (dát si světlo do levé ruky a říkat já jsem DIR nemá smysl).

Dodatek citace ze článku Billyho Williamse překlad Adolf Vondrka:

První pořekadlo hogarthiánského potápění, jež se zřejmě stalo nejdůležitější moudrostí kolující potápěčskou 
veřejností a něco, jež by mělo být aplikováno při jakémkoliv potápění. A to je v originále "Don't Dive With Strokes" 
neboli "Nepotápěj se se stroky".

Anglický výraz "stroke" je vztahuje na někoho, kdo při znalosti lepšího systému si vybere potápění 
méně optimálním způsobem. Vztahuje se na instruktory jež pobízejí studenty (kteří se snaží něčemu přiučit) ke 
konfiguraci výstroje náhodným způsobem s ohledem na osobní preference. Vztahuje se na ty jež neplánují své 
sestupy předem, na ty kteří se potápí za hranicí vlastních možností, ti kteří provádějí hloubkové potápění se 
vzduchem, ti kteří zbytečně riskují, ti kteří dělají sestupy velkého charakteru s novou výstrojí, a ti jejichž jediným 
cílem je dosažení rekordní hloubky.

Potápění se stroky nás přesouvá do oblasti kde naše vlastní bezpečnost už přestává být v našich vlastních rukou. 
Strokové jsou obvykle vysoce "kvalifikovaní". Často se navenek projevují skálopevnou jistotou - obvykle protože 
nemají představu do jakého nebezpečí sami sebe a vás dostávají. Strokové působí na váš smysl pro 
dobrodružství předstíraje použití zdravého rozumu. Ve skupinách jsou strokové schopni vytvořit velmi silný tlak na 
své partnery. Pokud věříte, že jste imunní proti strokismu, tak si vzpomeňte na dva přední technické potápěče a 
jeskynní výzkumníky, Roba Palmera a Roba Parkera, jež nedávno podlehli podobnému partnerskému tlaku a 
zemřeli v důsledku hloubkového potápění se vzduchem.

Ať už budete dělat cokoliv, tak si zapamatujte aspoň tohle pořekadlo hogarthiánského potápění a používejte ho bez 
vyjímek: Nepotápějte se se stroky. Jsou všude kolem a jednou vás můžou dostat 

Otázka:

Jsi i ty STROK ??

Je tvůj potápěčský partner STROK ??

Jsem já STROK ??

S pozdravem Petr.


